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Анотація. Статтю присвячено формуван-
ню фінансового механізму управління ефек-
тивністю діяльності підприємств малого та 
середнього бізнесу (ПМСБ). Систематизу-
ючи відповідні теоретичні підходи, автором 
визначено поняття «фінансовий механізм 
управління ефективністю діяльності ПМСБ» 
та запропоновано низку методологічних, ор-
ганізаційних та методичних нововведень, що 
становлять основу фінансового механізму 
управління ефективністю діяльності ПМСБ. 
У статті запропоновано модель фінансового 
бенчмаркінгу ефективності для ПМСБ та об-
ґрунтовано створення спеціалізованих органі-
заційних структур – регіональних фінансових 
агенцій з підтримки ПМСБ, які забезпечують 
виконання важливих етапів управління ефек-
тивністю діяльності ПМСБ. Автором розро-
блено систему мотивації персоналу ПМСБ, що 
забезпечує виконання важливої функції управ-
ління ефективністю їх діяльності. Представле-
но моделі фінансового механізму управління 
ефективністю діяльності ПМСБ.

Ключoвi слoвa: фінансовий механізм, 
управління ефективністю, малі та середні під-
приємства, фінансовий бенчмаркінг ефектив-
ності, мотивація. 

Постановка проблеми. У будь-якій 
сучасній економіці малий та середній бізнес 
у більшій чи значній частині формує ВВП 
та надає робочі міста місцевому населенню. 
Втім, виходячи з особливостей управління 

та діяльності, при рівних умовах він програє 
у конкурентній боротьбі великому бізнесу, 
через що потребує підтримки з боку дер-
жави та фінансових інституцій. Враховуючи 
його важливість для економіки та соціаль-
ного розвитку крани, доцільно створення 
фінансового механізму, що забезпечував би 
малий та середній бізнес можливістю здійс-
нення управління ефективністю господар-
ської діяльності, яке за звичайних умов є 
надвитратним та недоступним для невели-
ких підприємств.

Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій. У сучасній управлінській науці під 
механізмом розуміється послідовність дій, 
станів, що визначають процес або явище [1]. 
Відповідно механізм управління є чіткою 
послідовністю дій (кроків, етапів, фаз), що 
визначають процес управління, та, оскільки, 
управління є цілеспрямованим процесом, в 
ході якого вирішуються певні завдання, то 
механізм управління може бути представ-
лений у вигляді алгоритму, який визнача-
ється як «послідовність певних дій або кро-
ків для вирішення поставленого завдання» 
[2, с. 326]. Втім «фінансовий механізм» є 
особливим поняттям, який має різне розу-
міння в сучасній літературі. 

Банківський словник визначає це поняття 
з трьох боків. З першого, це «сукупність 
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форм організації фінансових відносин, мето-
дів (способів) формування та використання 
фінансових ресурсів, які застосовує суспіль-
ство з метою створення сприятливих умов 
для розвитку національної економіки, еко-
номічного та соціального розвитку країни» 
[3, c. 458]. З другого боку, це «елемент гос-
подарського механізму, сукупність фінансо-
вих інструментів, важелів, методів і способів 
регулювання економічних відносин і проце-
сів», який включає ціни, податки, тарифи, 
мита, пільги, штрафи, санкції, дотації, субси-
дії, облікову ставку центрального банку, бан-
ківський відсоток, види та форми платежів, 
методи розподілу доходу та інші фінансові 
інструменти і методи [3, c. 459]. З третього, це 
«система поєднання методів та інструментів, 
яка направлена на вдосконалення організації, 
планування і стимулювання використання 
фінансових ресурсів» [3, c. 459].

Узагальнюючи існуючи підходи, ми 
дійшли висновку, що в українській науковій 
літературі [3–9] під фінансовим механізмом 
частіше розуміють певну систему або сукуп-
ність методів, форм, важелів, а також поло-
жень та забезпечення (нормативного, пра-
вового та інформаційного), що у сукупності 
мають сприяти ефективному розвитку під-
приємств через раціональне використання 
фінансових ресурсів. 

Втім, у науковій літературі ми знайшли 
лише одне використання поняття «фінан-
совий механізм управління ефективністю» 
[10] та лише по відношенню до операційних 
витрат, а не діяльності підприємств. Тобто 
воно стосується суто управління витратами, 
а не управління ефективністю.

Таким чином, виникає потреба у розвитку 
теорії фінансових механізмів для управління 
ефективністю діяльності ПМСБ, що змогло 
б сформувати відповідні науково-практичні 
положення, які сприятимуть забезпеченню 
стійкого зростання ефективності діяльності 
ПМСБ України.

Мета статті. Дана стаття спрямована на 
розробку науково-практичних положень 
щодо формування фінансового механізму 
управління ефективністю діяльності ПМСБ. 

Виклад основного матеріалу. Відпо-
відно до розділу менеджменту – управління 

ефективністю, головним завданням якого 
є забезпечення сталого зростання ефектив-
ності діяльності підприємств, ми сформу-
лювали наступне визначення: фінансовий 
механізм управління ефективністю діяль-
ності підприємства – це комплекс послідов-
них дій (процесів, операцій), що забезпечує 
стале зростання ефективності діяльності 
підприємства шляхом активізації сукупності 
елементів системи управління фінансами з 
використанням відповідних методів, важе-
лів та інструментів фінансового та інших 
видів менеджменту.

На відміну від організаційно-економіч-
ного [1] чи загального механізму управ-
ління ефективністю діяльності підприєм-
ства [11] визначений механізм фокусується 
на використанні саме фінансових методів, 
важелів та інструментів задля забезпечення 
сталого зростання ефективності діяльності 
підприємства.

На відміну від великих підприємств, 
ПМСБ мають певні особливості управління 
фінансами, що стосуються, зокрема, інстру-
ментів залучення фінансових ресурсів, 
фінансових можливостей, системи оподат-
кування тощо.

Розглядаючи саме ПМСБ, то досліджен-
ням фінансового механізму для них мало хто 
займався. Окремі його аспекти щодо іннова-
ційної діяльності малого бізнесу розглянуто 
у статті В. Різника та О. Калмикова [12], в 
якій автори визначають фінансовий механізм 
інноваційної діяльності малих підприємств 
як цілісну систему управління фінансами 
підприємства, що включає фінансування 
інновацій, які відображають використання 
специфічних джерел фінансування, в коор-
динації з господарською ситуацією підпри-
ємства, планами його поточної діяльності та 
розвитку [12, c. 200]. Ці автори відносять до 
такого механізму певні основні елементи, 
зокрема: державне фінансування, банків-
ське та комерційне кредитування, зовнішнє 
інвестування, включаючи венчурне, та само-
фінансування, яке передбачає використання 
підприємствами власних коштів. Все це є 
доречним та відповідним до інноваційної 
діяльності ПМСБ, але господарська діяль-
ність ПМСБ є значно ширшою та потре-
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бує управління ефективністю та не лише у 
частині інноваційної діяльності.

Враховуючи особливу важливість дода-
ної вартості для забезпечення ефективності 
діяльності ПМСБ, а також викладені вище 
визначення та аргументи, ми сформулю-
вали наступне визначення: фінансовий меха-
нізм управління ефективністю діяльності 
ПМСБ – це система поєднання фінансових 
методів, організаційних структур, важелів 
та інструментів, яка формує комплекс послі-
довних управлінських дій, спрямованих на 
забезпечення стійкого зростання доданої 
вартості та ефективності діяльності ПМСБ.

Враховуючи думку Д. Магаллона та ін. 
[13] про те, що фінансові механізми мають 
враховувати рівень зрілості ринку з точки 
зору нормативно-правової бази, локальних 
фінансових систем, загального управління 
та політики у конкретній країні, форму-
вання такого механізму для ПМСБ Укра-
їни виключно за рахунок неадаптованого 
досвіду ЄС, США чи інших країн не є 
коректним. Тому у цьому процесі будемо 
враховувати національні фактори та мож-
ливості для адаптації кращого зарубіжного 
досвіду.

Відповідно до сформульованого визна-
чення нами розроблено організаційні та 
методичні нововведення, що становлять 
основу фінансового механізму управління 
ефективністю діяльності ПМСБ, зокрема:

1) обрано базовий фінансовий метод 
управління ефективністю, на основі якого 
формується механізм, – фінансовий бенч-
маркінг ефективності; 

2) запропоновано модель фінансового 
бенчмаркінгу ефективності для ПМСБ;

3) обґрунтовано створення спеціалізова-
них організаційних структур (регіональних 
фінансових агенцій з підтримки ПМСБ), які 
забезпечують виконання важливих етапів 
управління ефективністю діяльності ПМСБ; 

4) запропоновано методичний підхід до 
оцінки ефективності діяльності ПМСБ [14], 
що містить як зовнішні та внутрішні аспекти 
діяльності ПМСБ з можливістю прийняття 
відповідних управлінських рішень;

5) розроблено систему мотивації персо-
налу ПМСБ, що забезпечує виконання важ-

ливої функції управління ефективністю їх 
діяльності;

6) сформовані функціональна, операційна 
та структурно-логічна моделі фінансового 
механізму управління ефективністю діяль-
ності ПМСБ.

Опис перерахованих елементів формова-
ного механізму, його узагальнених моделей, 
а також практичних аспектів його реалізації 
наведено далі.

Враховуючи особливості функціонування 
ПМСБ та необхідність формування фінансо-
вого механізму управління ефективністю їх 
діяльності, нами було запропоновано новий 
вид бенчмаркінгу – фінансовий бенчмаркінг 
ефективності, який є методом управління, 
що забезпечує управління ефективністю 
діяльності підприємств, з використан-
ням переважно фінансових індикаторів та 
інструментів. 

Оскільки внутрішні процеси на ПМСБ 
не є надто складними та зазвичай не мають 
фінансових потоків між їхніми підрозді-
лами, тому фінансовий бенчмаркінг ефек-
тивності для таких підприємств доцільно 
здійснювати з метою пошуку джерел (ета-
лонів) для підвищення ефективності у зов-
нішньому середовищі, тобто здійснювати у 
формі зовнішнього бенчмаркінгу. Для про-
ведення зовнішнього фінансового бенчмар-
кінгу ефективності на ПМСБ нами пропону-
ється відповідна модель (рис. 1). 

Вона дозволяє об'єднати кілька основних 
функцій менеджменту та розбити процес 
управління ефективністю на кілька послі-
довних етапів (стадій): 1) стадія виявлення 
недоліків; 2) стадія формування бази даних; 
3) стадія відносного фінансового аналізу;  
4) стадія планування та прийняття рішень; 
5) стадія контролю.

У зв'язку з тим, що на певних етапах 
процесу управління ефективністю можуть 
виникнути ситуації, які змушують повто-
рювати окремі операції, модель проведення 
фінансового бенчмаркінгу ефективності 
передбачає зворотні зв'язки.

На сьогодні ПМСБ не мають можливості 
самостійно здійснювати процес бенчмар-
кінгу, що пояснюється, з одного боку, відсут-
ністю необхідного персоналу та ресурсів для 
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його проведення власними силами, з іншого, 
дорожнечею послуг спеціалізованих сторон-
ніх організацій, які здійснюють дослідження 
та консультування з питань бенчмаркінгу. 
Тому виконання усіх стадій та етапів запро-
понованої моделі фінансового бенчмаркінгу 
ефективності власними силами ПМСБ є 
важким завданням. Втім, враховуючи важли-
вість сектору малого та середнього бізнесу 
для економіки країни та кожного її регіону, 

доцільно створення регіональних фінансо-
вих агенцій з підтримки ПМСБ (РФА). РФА 
повністю бере на себе виконання 2-х стадій 
фінансового бенчмаркінгу ефективності – 
стадії формування бази даних та стадії від-
носного фінансового аналізу. Звідси роль 
самих ПМСБ у процесі фінансового бенч-
маркінгу ефективності зводиться до:

– регулярного проведення фінансового 
аналізу своєї діяльності із встановленням та 

 
Рис. 1. Модель фінансового бенчмаркінгу ефективності для ПМСБ

Джерело: розробка автора
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поглибленим детальним вивченням «вузьких 
місць», які потребують покращення задля 
підвищення ефективності своєї діяльності;

– здійснення передачі необхідної фінан-
сової інформації в РФА;

– планування та прийняття управлінських 
рішень щодо підвищення ефективності та 
базі інформації та рекомендацій, що вони 
отримують з РФА;

– контроль результатів виконання рішень 
щодо заходів, спрямованих на підвищення 
ефективності своєї діяльності.

Внаслідок реалізації такого механізму 
фінансовий бенчмаркінг ефективності стає 
безперервним процесом, невід'ємною части-
ною системи управління ПМСБ, що забезпе-
чує підвищення ефективності його діяльно-
сті. Втім, задля успішності виконання усіх 
елементів та фінансового механізму у цілому, 
важливим є створення адекватних стиму-
лів та мотивації для працівників ПМСБ, 
які задіяні у реалізації процесів управління 
ефективністю. Для цього нами було розро-
блено відповідну систему мотивації персо-
налу ПМСБ, що складається із різних взає-
модоповнюючих інструментів (рис. 2).

Запропонована система мотивації персо-
налу ПМСБ дозволить виявляти найгірші 

підрозділи, працівників та процеси усе-
редині підприємства, що доповнить стадію 
виявлення недоліків у розробленій вище 
моделі фінансового бенчмаркінгу ефектив-
ності для ПМСБ (див. рис. 1) та виконати 
етап поглибленого детального вивчення 
«вузьких місць». То ж ця система є добре 
інтегрованою до фінансового механізму 
управління ефективністю ПМСБ.

З урахуванням викладених вище органі-
заційних та методичних нововведень було 
сформовано структурно-логічну модель 
фінансового механізму управління ефектив-
ністю діяльності ПМСБ (рис. 3).

Вона містить організаційні структури 
(керівництво та співробітники підприєм-
ства, РФА, міжнародні фонди, фінансові 
та бенчмаркінгові агенції та асоціації), що 
організаційно забезпечують запуск та вико-
нання усіх функцій та операцій фінансового 
механізму управління ефективністю діяль-
ності ПМСБ. Такі структури запроваджують 
управління ефективністю на трьох рівнях: 
мікро-управлінському – внутрішньому рівні 
підприємства; мезо-рівні – регіонально-га-
лузевому рівні; міжнародному рівні – рівні 
кращій світових практик діяльності ПМСБ. 
Вони зосереджують цей механізм навколо 

• Стійке
зростання

•Стимулювання

•Ефективніша
праця

•Змагальність

Внутришня 
конкуренція, 

мотивація 
ефективності 

Економія 
матеріальних 

ресурсів та 
енергії, ріст 

продуктивності 
праці 

Зростання 
доданої вартості 
та ефективності 

Преміювання, 
інші стимули 

праці 

Рис. 2. Система мотивації персоналу для управління ефективністю діяльності ПМСБ
Джерело: розробка автора
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покращення процесів, операцій, роботи під-
розділів та окремих працівників, використо-
вуючи здобутки кожного з цих рівнів задля 
виконання основного завдання управління 
ефективністю – стійкого зростання ефектив-
ності діяльності підприємства.

Посилюючи сумарний позитивний ефект 
один від одного, організаційні структури, 
фінансові методи та управлінські важелі й 
інструменти забезпечують стійке зростання 
ефективності діяльності ПМСБ, на що й 
спрямоване управління ефективністю їх 
діяльності. Таким чином, запропонований 
фінансовий механізм управління ефектив-
ністю діяльності ПМСБ виконує основні 
завдання, що на нього покладаються, забез-
печуючи стійке зростання ефективності 
діяльності та доданої вартості ПМСБ.

Сукупність запропонованих автором 
методичних та організаційних нововведень 
забезпечують концептуальну цілісність 
фінансового механізму управління ефектив-
ністю діяльності ПМСБ, роблячи його при-
датним для практичного використання.

Висновки і пропозиції. Формуючи фінан-
совий механізм управління ефективністю 
діяльності підприємств малого та серед-
нього бізнесу, розроблено низку теоретич-
них, організаційних та методичних нововве-
день, що забезпечують науково-практичні 
основи його функціонування в поточних 
умовах економіки України, зокрема:

1) визначено поняття фінансовий меха-
нізм управління ефективністю діяльності 
ПМСБ як систему поєднання фінансових 
методів, організаційних структур, важелів 
та інструментів, яка формує комплекс послі-
довних управлінських дій, спрямованих на 
забезпечення стійкого зростання доданої 
вартості та ефективності діяльності ПМСБ. 
Обрано базовий фінансовий метод управ-
ління ефективністю, на основі якого форму-
ється механізм, – фінансовий бенчмаркінг 
ефективності, що є методом управління, 
який забезпечує управління ефективністю 
діяльності підприємств, з використан-
ням переважно фінансових індикаторів та 
інструментів;

2) запропоновано модель проведення 
фінансового бенчмаркінгу ефективності 

передбачає як прямі так і зворотні зв'язки, а 
також можливість використання міжнарод-
ного бенчмаркінгу ефективності, що доз-
воляє винаходити кращі світові практики 
для впровадження у діяльність вітчизняних 
ПМСБ дозволяє об'єднати кілька основних 
функцій менеджменту та розбити процес 
управління ефективністю на кілька послі-
довних стадій;

3) обґрунтовано створення спеціалізова-
них організаційних структур – регіональ-
них фінансових агенцій з підтримки ПМСБ 
(РФА), які забезпечують виконання важ-
ливих етапів та більшості операцій управ-
ління ефективністю діяльності ПМСБ та не 
лише полегшують роботу ПМСБ з управ-
ління ефективністю, але й значно скорочує 
витрати часу та ресурсів на його організацію 
та здійснення, що додає конкурентних пере-
ваг ПМСБ перед великими підприємствами, 
що витрачають великі власні кошти на орга-
нізацію та реалізацію усіх процесів та опе-
рацій з управління ефективністю господар-
ської діяльності;

4) запропоновано систему мотивації пер-
соналу для управління ефективністю діяль-
ності ПМСБ, що включає преміювання й 
інше стимулювання праці та інструмент 
змагальності, формує єдність спрямова-
ності індивідуальних та бізнесових цілей 
та інтересів. Вона забезпечує підвищення 
продуктивності праці, зниження матеріало-
місткості та енергоємності продукції, ско-
рочення втрат від браку продукції та неякіс-
них послуг (робіт), що забезпечує зростання 
доданої вартості та ефективності діяльності 
ПМСБ;

5) розроблено структурно-логічну модель 
фінансового механізму управління ефектив-
ністю діяльності ПМСБ, який організаційно, 
методологічно та функціонально забезпе-
чує управління ефективністю діяльності 
ПМСБ на трьох рівнях: мікро-управлін-
ському – внутрішньому рівні підприємства; 
мезо-рівні – регіонально-галузевому рівні; 
міжнародному рівні – рівні кращій світових 
практик діяльності ПМСБ.

Посилюючи сумарний позитивний ефект 
один від одного, організаційні структури, 
фінансові методи та управлінські важелі й 
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інструменти, що формують запропонований 
механізм, зосереджуються навколо покра-
щення процесів, операцій, роботи підрозді-
лів та окремих працівників, використовуючи 
здобутки кожного з трьох рівнів задля вико-
нання основного завдання управління ефек-
тивністю – стійкого зростання ефективності 
діяльності підприємства.
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Аннотация. Статья посвящена формированию финансового механизма управления эффективностью 
деятельности предприятий малого и среднего бизнеса (ПМСБ). Систематизируя соответствующие тео-
ретические подходы, автором определено понятие «финансовый механизм управления эффективностью 
деятельности ПМСБ» и предложен ряд методологических, организационных и методических новшеств, 
составляющих основу финансового механизма управления эффективностью деятельности ПМСБ. В ста-
тье предложена модель финансового бенчмаркинга эффективности ПМСБ и обосновано создание специ-
ализированных организационных структур – региональных финансовых агентств по поддержке ПМСБ, 
обеспечивающих выполнение важных этапов управления эффективностью деятельности ПМСБ. Авто-
ром разработана система мотивации персонала ПМСП, обеспечивающая выполнение важной функции 
управления эффективностью их деятельности. Представлены модели финансового механизма управле-
ния эффективностью деятельности ПМСП.

Ключевые слова: финансовый механизм, управление эффективностью, малые и средние предприятия, 
финансовый бенчмаркинг эффективности, мотивация.

Summary. Forming a financial mechanism for managing the efficiency of small and medium enterprises, the 
author developed a number of theoretical, organizational and methodological innovations that provide scientific 
and practical foundations for its operation in the current economy of Ukraine, i.e.: 1) the concept of financial 
mechanism for managing the performance of SMEs as a system of combining financial methods, organizational 
structures, levers and tools, which forms a set of consistent management actions aimed at ensuring sustainable 
growth of added value and efficiency of SMEs. The basic financial method of performance management is cho-
sen, on the basis of which the mechanism is formed – financial performance benchmarking, which is a method 
of management that provides performance management of enterprises, using mainly financial indicators and 
tools; 2) the proposed model of financial performance benchmarking provides both direct and feedback, as 
well as the possibility of using international performance benchmarking, which allows to invent best global 
practices for implementation in domestic SMEs and combine several key management functions and break the 
performance management process several successive stages; 3) substantiated the creation of specialized orga-
nizational structures – regional financial agencies to support SMEs (RFA), which ensure the implementation 
of important stages and most operations to manage the performance of SMEs and not only facilitate the work 
of SMEs to manage performance, but also significantly reduces time and resources for organization and imple-
mentation, which adds a competitive advantage to SMEs over large enterprises that spend large amounts of their 
own money on the organization and implementation of all processes and operations to manage the performance;  
4) the system of motivation of personnel for SMEs' performance management is offered, which includes bonus-
es and other incentives and the tool of competitiveness, and forms unity of orientation of individual and business 
purposes and interests. It provides an increase in labor productivity, reduce material and energy consumption, 
reduce losses from shortages of products and poor quality services, which increases the added value and effi-
ciency of SMEs; 5) developed a structural and logical model of the financial mechanism for SMEs' performance 
managing, which organizationally, methodologically and functionally provides SMEs' performance manage-
ment PHC at three levels: micro-management – internal level of the enterprise; meso-level – regional-sectoral 
level; and the international level – the level of the best world practices. Strengthening the overall positive effect 
of each other, the organizational structures, financial methods and management levers and tools that shape the 
proposed mechanism focus on improving the processes, operations, departments and individual employees, 
using the achievements of each of the three levels to achieve the main task of performance management –  
sustainable improving business performance.

Keywords: financial mechanism, performance management, small and medium enterprises, financial perfor-
mance benchmarking, motivation.


